清涧县农村危房改造工作作风问题专项治理实施方案

根据《榆林市脱贫攻坚领导小组关于印发〈榆林市扶贫领域作风问题专项治理实施方案〉的通知》（榆脱贫发〔2018〕2号）文件精神，为加强农村危房改造工作作风建设，确保完成脱贫攻坚目标任务，制定如下实施方案：

一、治理目标

    用一年左右时间，集中开展全县脱贫攻坚农村危房改造工作作风问题专项治理，系统排查、从严治理解决扶贫领域存在的“四个意识”不强、责任落实不到位、工作措施不精准、工作作风不扎实等问题，进一步纠正“四风”，建立作风建设长效机制，推动全县农村危房改造工作作风明显改善，为全面打好脱贫攻坚战提供有力保障，确保如期完成脱贫攻坚目标任务。

    二、治理重点
（一）“四个意识”不强。对脱贫攻坚农村危房改造工作的重要性艰巨性紧迫性认识不足，没有作为重大政治任务进行安排部署。对中、省、市、县脱贫攻坚决策部署、政策措施、工作要求贯彻不力，制定配套措施、细化落实方案、推进组织实施不及时不到位。对脱贫攻坚标准把握不准，或提高标准，或降低标准，搞数字脱贫、虚假脱贫等问题。

（二）责任落实不到位。镇（中心）主要领导责任落实不到位，研究指导不够，履行主体责任和监督责任不力，分管领导工作不深入不扎实，责任不明确不落实。主动作为不够，对危改工作中出现的新问题不重视、不研究，不能及时解决或者推诿扯皮,在数据更改不配合者。对危房改造政策措施和重要意义宣传不到位，政策停留在纸面上或实施效果不明显。在危房改造实施过程中没有按要求进行技术指导，建设主管部门不按要求组织验收或仅以镇（中心）、村验收代替。

（三）工作措施不精准。危房改造对象、认定程序、公示公告等不符合政策要求。改造对象房屋没有经过危险性等级评定或危险性等级评定不精准。“四类重点对象”（建档立卡贫困户、低保户、农村分散供养特困人员和贫困残疾人家庭）的农村危房改造没有得到优先解决等问题。

（四）工作作风不扎实。调查研究不深入实际，指导工作脱离实际，遇到问题不解决。工作落实流于形式，以会议贯彻会议，以文件落实文件。工作中缺乏担当意识，层层推卸责任、不决策不负责，履职尽责不到位。服务群众意识和能力不强，对群众反映问题“推绕拖”，不能及时处理等问题。

    三、推进安排
（一）集中学习。2018年3月-4月，认真学习中省脱贫攻坚农村危房改造相关文件、政策及会议精神，充分认识加强作风建设的重要性和必要性。

（二）自查自纠。2018年4月-10月，围绕农村危房改造工作存在的作风问题，各镇（中心）要及时组织检查，找准查实问题，对影响脱贫攻坚政策措施落实的突出问题，对基层反映强烈的问题，对损害群众利益的行为，边查边改、立行立改，完善政策措施，制定整改方案，明确责任人和整改时限，扎实开展专项治理活动。

    （三）全面总结。2018年10月-12月，对整改情况进行回头看，总结经验，建立和完善长效机制，并于12月1日前将专项治理工作情况形成书面报告，报县农村危房改造脱贫办公室。

四、保障措施

（一）提高政治站位。脱贫攻坚是全面建成小康社会的标志性指标和底线任务。农村危房改造是实现脱贫攻坚“两不愁、三保障”目标的重要举措。各镇（中心）要充分认识农村危房改造工作的重要性，结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，增强“四个意识”，强化责任担当，切实转变作风，自觉从思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

（二）加强组织领导。县住建、各镇（中心）要将作风建设贯穿脱贫攻坚全过程，持续推进。以严肃的态度、严格的标准、严明的纪律抓好自身作风建设，认真履行主体责任。主要负责同志要亲自研究部署、亲自推动落实，指导本辖区农村危房改造工作作风建设，解决存在的突出问题，确保专项治理工作有效务实。

（三）深入调查研究。县住建局要改进调研方式，坚持目标导向和问题导向，深入基层、联系群众、解剖麻雀，总结推广经验，发现并解决问题，防止走过场。调研工作要求实，不提前踩点，不弄虚作假。调研活动遵守中、省、市、县有关规定精神，轻车简从，严禁无实质内容的调研安排。

   （四）严格监督考核。坚持常态化督查暗访，把农村危房改造工作作风问题治理贯穿脱贫攻坚工作全过程。会同审计、纪检等部门，对整改情况开展督查检查，加大对不作为、乱作为、慢作为等问题的整治力度，促进专项治理工作深入开展。
